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Lesen Sie die Bedienungsanleitung vor dem Gebrauch des Gerätes gründlich 
durch, insbesondere die Hinweise unter Gliederungspunkt 1. Andernfalls könn-
ten Gesundheits- oder Sachschäden auftreten. Bühler Technologies GmbH haf-
tet nicht für unsachgemäßen Gebrauch oder eigenmächtigen Änderungen am 
Gerät. 
 

Before installing, using or servicing this product read the warning notes and 
instruction manual, especially follow the safety related instructions in chapter 
1. Failure to do so may result in serious personal injury or property damage. 
Bühler Technologies GmbH cannot be made responsible for failures due to in-
appropriate applications or unauthorized modifications. 
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1. Allgemeines und Sicherheitshinweise 
 
Diese Bedienungsanleitung gilt für das Multiterminal in seiner Standardausführung und den kunden-
spezifischen Ausführungen.  
 
Bei diesem Betriebsmittel handelt es sich um ein Kombinationsgerät in seiner Basisausführung mit 
optional verschiedenen Zusatzbauteilen. In seiner Maximalbestückung können folgende Funktionen 
erfüllt werden:  
• Rücklauffiltration mit Staudruck- (Verschmutzungs-) anzeige  
• Tankbelüftung  
• Niveau- und Temperaturmessung  
• Ölprobeentnahme im Tank und Rücklauf  
• Befüllkupplung und Befüllsteuerung mittels 2/2 Wegesitzventil 
 
Die kundenspezifischen Ausführungen sind fix Vorbestückt, d.h. die Zusatzbauteile fest definiert und 
nicht optional wählbar. 
 
Achtung !  

!
 

Bei dem Multiterminal und seinen optionalen Zusatzbauteilen handelt sich nicht 
um Sicherheitsbauteile. Sie sind somit nicht einzusetzen, wenn bei ihrem Ausfall, 
oder bei Fehlfunktion die Sicherheit und Gesundheit von Personen beeinträchtigt 
wird. Der Einsatz in explosionsgefährdeten Bereichen ist nicht gestattet. 

 
Der Einsatz der Geräte ist nur zulässig, wenn: 

- das Produkt unter den in der Bedienungs- und Installationsanleitung beschriebenen Bedingungen, 
dem Einsatz gemäß Typenschild und für Anwendungen, für die es vorgesehen ist, verwendet 
wird. 

- die für den Einbauort relevanten Sicherheitsvorschriften und allgemein gültigen Regeln der Tech-
nik (entsprechend den Vorschriften des jeweiligen Einsatzlandes für die Installation und den Be-
trieb elektrischer Anlagen)  beachtet wurden. 

- Überwachungsvorrichtungen/ Schutzvorrichtung korrekt angeschlossen sind. 

- die Service- und Reparaturarbeiten von Bühler Technologies GmbH durchgeführt werden. 

- Originalersatzteile verwendet werden. 
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Diese Bedienungsanleitung ist Teil der Betriebsmittel. Der Hersteller behält sich das Recht vor, die  
Leistungs-, die Spezifikations- oder die Auslegungsdaten ohne Vorankündigung zu ändern. 

 
-   Auf die Einhaltung der zulässigen technischen Daten (siehe Typenschild und Anhang) und 

Einsatzbedingungen ist dringend zu achten. 

-   Überprüfen Sie ob alle zum Lieferumfang gehörende Teile vollständig vorhanden sind. 

-   Bei der Entsorgung bitte die gesetzlichen Regelungen beachten. 

-   Bewahren Sie die Anleitung für den späteren Gebrauch auf. 
 

 
Achtung ! 

 

!
 

Störungen vorbeugen und dadurch Personen- und Sachschäden vermeiden. 
Der für die Anlage Verantwortliche muss sicherstellen, dass: 
- Sicherheitshinweise und Betriebsanleitungen verfügbar sind und eingehalten werden. 
- Unfallverhütungsvorschriften der Berufsgenossenschaften beachtet werden: 
  Allgemeine Vorschriften“ (VBG 1) und „Elektrische Anlagen und Betriebsmittel (VBG 4)“. 
- Betriebsbedingungen und technische Daten gemäß Auftrag beachtet werden. 
- Schutzeinrichtungen verwendet werden und vorgeschriebene Wartungsarbeiten  
  durchgeführt werden. 
 

Achtung !  

!
 

 Bei eigenmächtigen Änderungen am Gerät und unsachgemäßem Gebrauch ist die 
Haftung durch die Bühler Technologies GmbH ausgeschlossen. 

 

 
 
2. Montage 
Der Anschluss und die Montage dürfen nur von entsprechend ausgebildeten Fachleuten aus-
geführt werden. Die jeweils geltenden Sicherheitsvorschriften des Einsatzortes sind einzuhal-
ten!  
 
Das Multiterminal wird bis auf das Filterelement (bei manchen kundenspezifischen Ausführungen mit 
Filterelement) für den Rücklauffilter komplett vormontiert angeliefert und kann mittels der mitgeliefer-
ten Schrauben und Dichtung auf dem Behälter befestigt werden. Die Abmaße und das Einbaulochbild 
sind dem Datenblatt im Anhang zu entnehmen.  
Beachten Sie, dass das Multiterminal je nach Bestellung unterschiedlich bestückt sein kann. Die ge-
naue Ausführung entnehmen Sie bitte Ihrer Bestellung.  
Weitere Informationen zur Bestückung finden Sie im Datenblatt.  
 
Bei der Montage ist zu beachten, dass genügend Abstand zur Behälterwandung und Bauteilen ein-
gehalten wird. Sorgen Sie für einen einwandfreien Zugang zu den Anschlüssen für den Rücklauffilter, 
die Probeentnahme und der Befüllkupplung (optional). Zudem ist die erforderliche Ausbauhöhe zum 
herausnehmen der Filterelemente zu beachten. 
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Der hydraulische Anschluss des Rücklauffilters erfolgt über das freie Anschlussgewinde G1 an Boh-
rung T1 (siehe auch Zeichnung im Datenblatt). Alternativ kann der Anschluss auch an Bohrung T2 
oder T3 erfolgen. Schrauben Sie dazu den Verschlußstopfen in Bohrung T2 oder T3 heraus und ver-
schließen Sie damit den Anschluss T1. 
Achten Sie darauf, dass die Dichtung der Anschlussverschraubung sauber ist. 
Grundsätzlich ist die Leitung so zu verlegen, das Bewegungen in den Leitungen oder unzulässige 
Kräfte das Multiterminal nicht beaufschlagen. 
 
Die Minimessverschraubung mit dem Probeentnahmerohr an Bohrung X1 kann alternativ auch in den 
Anschluss X3 plaziert werden. Vertauschen Sie hier ebenfalls die Verschraubung mit dem 
Verschlußstopfen. 
Bei einigen kundenspezifischen Multiterminals wird die Minimessverschraubung mit dem Probeent-
nahmerohr in einer Fixlänge geliefert. Sollte das Rohr auf Grund einer geringen Tankhöhe zu lang 
sein, ist dieses zu kürzen. 
Schrauben Sie dazu die Minimessverschraubung mit dem Rohr heraus. Markieren Sie die Länge um 
die das Rohr gekürzt werden soll. Das (Messing-) Rohr an der markierten Stelle trennen, entgraten 
und sorgfältig säubern. Minimessverschraubung wieder in das Multiterminal einschrauben. 
 
 
Achtung !  

!
 

- Sorgen Sie bei Montage- und Wartungsarbeiten dafür, dass Sie sich vor giftigen / 
ätzenden Gasen oder Flüssigkeiten schützen. Gegebenenfalls Handschuhe,       
Atem- und Gesichtsschutz tragen. 

 
 
3. Inbetriebnahme 
 
Kontrollieren Sie vor der Inbetriebnahme, dass   
- alle Anschlüsse am Multiterminal fest verschraubt sind und keine Beschädigungen aufweisen. 
- der Grundkörper spannungsfrei auf dem Tankdeckel montiert wurde. 
- sich ein Filterelement im Rücklauffilter befindet (das Multiterminal wird in den Standardausführun-

gen ohne Element ausgeliefert). 
- Ein Tankbelüftungsfilter oder ein Niveau- / Temperaturmeßgerät installiert ist. 
  
 
Achtung !  

!
 

- Der elektrische Anschluss darf nur von geschultem Fachpersonal vorgenommen 
werden. Auf korrekte Spannungsversorgung achten. Örtliche Vorschriften beachten. 

- Bei Arbeiten an elektrischen Betriebsmitteln diese vom Stromnetz trennen. Sicher-
stellen, dass diese Betriebsmittel nicht unbeabsichtigt wieder unter Spannung gesetzt 
werden können 

 
Achtung !  

!
 

Beim Multiterminal bedarf der Niveau- und Temperaturschalter und der Staudruck 
bzw. Verschmutzungsanzeiger einer elektrischen Inbetriebnahme. Die erforderli-
chen Daten für den Niveauschalter sind der zugehörigen (gesonderten) Bedie-
nungsanleitungen zu entnehmen!  
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Anschluss D – Ausführungen mit Staudruck- bzw Verschmutzungsanzeiger: 
Die technischen- und elektrischen Anschlussdaten für die Staudruckanzeiger Typ PIS 3085 und Typ 
VSA 24 sind dem Datenblatt im Anhang zu entnehmen. 
 
Anschluss F – Ausführungen mit Befüllsteuerung: 
Bei der Variante mit einer Befüllsteuerung wird das 2/2 Wegesitzventil mit dem steuernden Niveau-
schalter fertig verkabelt geliefert. Ein elektrischer Anschluss des 2/2 Wegesitzventiles ist nicht mehr 
nötig. Technische Daten zum 2/2 Wegesitzventil sind dem Datenblatt im Anhang zu entnehmen. 
 
 
4. Technische Hinweise 
 
4.1 Funktionsbeschreibungen 
 
4.11 Staudruckanzeiger PIS 3085 
Dieser Anzeiger reagiert auf den Staudruck vor dem Filterelement. Dieser kann durch hohe Ölviskosi-
tät (Kaltstart) oder ein verschmutztes Filterelement  ansteigen und ist nur dann messbar, wenn Öl in 
den Tank zurück läuft. Wird ein bestimmter Druck überschritten, springt ein roter Knopf heraus und 
das elektrische Schaltsignal wird aktiviert. Fällt dieses Signal bei strömendem Öl wieder ab und läßt 
sich der rote Knopf wieder hineindrücken, war kaltes Öl oder zu hohes Volumina der Grund für die 
Meldung. Bleibt das Schaltsignal bestehen und springt der rote Knopf nach dem Hineindrücken sofort 
wieder heraus, muß das Filterelement bei Schichtende gewechselt werden. 
Die Schaltfunktion des elektrischen Signales kann durch Umstecken des elektrischen Oberteiles von 
Schließer in Öffner verändert werden. 
 
Wann muss das Filterelement gewechselt werden? 
Beim Anfahren im kaltem Zustand kann der rote Knopf der Anzeige herausspringen und es wird ein 
elektrisches Signal gegeben. 
Drücken Sie erst nach erreichen der Betriebstemperatur den roten Knopf wieder hinein. Springt er 
sofort wieder heraus bzw. ist das elektrische Signal nicht bei Betriebstemperatur wieder erloschen, 
muss das Filterelement nach Schichtende gewechselt werden.  
 
 
4.12 Staudruckanzeiger VSA 24 
Dieses Gerät überwacht ebenfalls den Staudruck im Filtergehäuse. Nicht nur der Staudruck wird bei 
der VSA 24 erfasst, sondern auch die Ist-Temperatur des Mediums, um bei einem Kaltstart die Sig-
nalgebung zu verhindern. Nach anlegen von Spannung bzw. dem Einschalten des Systems zeigen 
blinkende grüne LEDs die Aktivierung des Gerätes an. Wenn die LEDs auf Dauerlicht schalten, ist die 
Betriebstemperatur des Mediums erreicht und das Gerät funktionsfähig. Wenn das Filterelement ca 
75% (ca. 2,2 bar) seiner Kapazität erreicht hat, leuchten zusätzlich gelbe LEDs auf und ein Schaltsig-
nal wird aktiviert. Bei völliger Erschöpfung (ca. 2,9 bar) leuchten zusätzlich noch rote LEDs auf und ein 
weiteres Schaltsignal ist aktiv. Liegt im Gerät eine Störung vor, beginnen nur die roten LEDs zu blin-
ken und der entsprechende Schaltausgang wird betätigt (Selbstüberwachung). Alle genannten Schalt-
ausgänge bleiben auch dann aktiviert, wenn kein Öl fließt. Sie erlöschen erst beim Abschalten des 
Systems.    
 
Wann muss das Filterelement gewechselt werden? 
Infolge der Vorwarnung bei 25% Restkapazität kann der Filterwechsel vorausschauend geplant wer-
den. Sind 100% erschöpft, muß innerhalb eines halben Tages das Element ausgewechselt werden. 
 
4.13 ohne Staudruckanzeiger  
 
Wann muss das Filterelement gewechselt werden? 
Das Filterelement sollte nach dem Probe- und Spüllauf der Anlage ausgewechselt werden. Danach 
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sind die Anweisungen des Anlagenherstellers zu beachten. 
 
4.14 Befüllsteuerung mittels 2/2 Wegesitzventil 
 
Die Funktionsweise der Befüllsteuerung ist dem Datenblatt im Anhang zu entnehmen. 
 
 
5. Wartung 
 
Achtung !  

!
 

Bei Durchführung von Wartungsarbeiten jeglicher Art müssen die relevanten Sicherheits- 
und Betriebsbestimmungen beachtet werden. 

 
 
 

5.1 Rücklauffilter 
 
5.11 Elementwechsel 

1.) Anlage abstellen, Filter muss druckseitig entlastet sein. 

2.) Schrauben Sie Filterdeckel durch Linksdrehung ab. 

3.) Nehmen Sie die Filterglocke mit Element durch ziehen nach oben heraus. 

4.) Entfernen Sie das Filterelement durch leichtes Hin- und Herbewegen. 

5.) Reinigen Sie die Filterglocke mit einem geeigneten Medium 

6.) Überprüfen Sie die O-Ringe am Filterdeckel und –glocke auf Beschädigungen. Falls not-
wendig, sind diese zu erneuern. 

7.) Nehmen Sie das Filterelement aus der Verpackung und bauen Sie den Filter in umgekehr-
ter Reihenfolge, wie in Punkt 1-6 beschrieben, wieder zusammen.    

 
 
5.2 Belüftungsfilter 
  
5.21 Elementwechsel 

Die Wartungshinweise für den auf dem Niveauschalter aufgebautem Belüftungsfilter sind der 
beigefügten Bedienungsanleitung des Niveauschalters zu entnehmen. 
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6. Instandsetzung und Entsorgung 
6.1 Fehlerbehebung 
Sollte ein Fehler beim Betrieb auftreten, wenden Sie sich bitte an unseren Service 
Tel.:  +49 (0) 2102 / 4989-55 oder Ihre zuständige Vertretung. 
Ist nach Beseitigung eventueller Störungen und nach Einschalten der Netzspannung die  korrekte 
Funktion nicht gegeben, muss das Gerät durch den Hersteller überprüft werden. Bitte senden Sie das 
betroffene Bauteil zu diesem Zweck in geeigneter Verpackung an: 
 
Bühler Technologies GmbH 
- Service – 
Harkortstraße 29 
D-40880 Ratingen 

 
 

Achtung !  

!
 

Bei Auftreten einer Störung ist der Niveau- und Temperaturschalter und der Verschmut-
zungsanzeiger sofort auszuschalten und darf bis zur Beseitigung der Störung nicht mehr 
in Betrieb genommen werden. 
 

 
 
6.2 Entsorgen 
Bei der Entsorgung sind die gesetzlichen und Normenregelungen im Anwenderland zu beachten. 
 
 
7. Anhang 
 
7.1 Datenblatt Multiterminal – DD 10 0080 
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8. General Safety instructions 
 
This manual is valid for the Multiterminal in his standard- and customer-specific versions. 
  
The Multiterminal is a combination of a basic unit completed with additional components. It comprises 
the following functions:  

• Return-line filter with capacity indicator (as option)  

• Air-breather  

• Level- and temperature control 

• Sample port for reservoir and return line  

• Filling port and filling control by means of a 2/2-way cartridge valve (as option) 
 
The customer-specific versions may no have all functions and therefore deviate from above list. 
 
Attention !  

!
 

All devices are for industrial applications only and not safety components. The 
Multiterminal MUST not be applied in areas where the breakdown or by malfunc-
tion will result in serious safety and personal injury. The device is NOT for hazard-
ous areas. 
 

 
 

The equipment is only applicable if: 

- The equipment is working under the specified conditions and the application is within the limits 
indicated in the data sheet and / or on the name plate. 

- The relevant safety instructions and regulations of the installation location are considered (corre-
spondingly to the safety and installation regulations in respective countries.)      

- Monitoring / safety devices are connected correctly and ready to operate. 

- Maintenance and repair are executed by Bühler Technologies GmbH or authorized personal.                                   

- Only original components are applied. 

 

 

The manual is part of the equipment; therefore it should be kept properly for later use. The manufac-
turer reserves the right to modify performance, specification or construction details without prior notice. 

- Regard the compliance of valid data and application conditions. 

- Obey corresponding regulations for disposal of the device. 

- Keep this manual for later use. 
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Attention ! 

 

!
 

Guard against failures and avoid personal injury and property damage. 
The responsible person for the system must ensure: 
- Safety and operation instructions are available and followed. 
- Regulations for the prevention of industrial accidents are received attention:                
(VBG 1) and (VBG 4) 
- Operational conditions and technical data are considered in accordance with            

applications 
- Safeguarding equipment are applied and obligatory maintenance are carried out. 

 
 

Attention ! 
 

!
 

Bühler Technologies GmbH cannot be made responsible for failures due to inappropriate 
applications or unauthorized modifications. 
 

 
 
 
9. Installation 
Installation and wiring is required by authorised staff in accordance with the local safety regu-
lations! 
 
The Multiterminal is supplied completely assembled and ready for installation. Use the attached gas-
kets and bolts for mounting. The dimensions for mounting patterns layout in attached data sheet. 
Note that the Multiterminal can be equipped with different attachment parts. See your order for the 
relevant version. 
For more information lock at the data sheet. 
 
While mounting of the Multiterminal take care that there is free access to the return-line filter, filling 
port and test point outlets and that the unit is not in contact with the walls of the tank or other internal 
parts. Make sure that there is enough head space for changing the filter elements. 
  
The hydraulic return-line may be connected to the ports T1, T2 or T3 (see attached data sheet). Close 
those ports which are not in use. Avoid stress and tensions to the pipe. 
 
The probe QC at sample port X1 can be displaced to port X3. Change the sealing plug accordingly. 
  
Some customer-specific-versions may have a probe delivered in fixed standard length. For reservoirs 
providing not enough depth to accommodate the probe, cut the tube accordingly. We recommend to 
have the tube cut to a distance of 30 mm above tank bottom. Deburr and clean the probe carefully 
after cutting!   
 
 
Attention !  

 

Corrosive 
Protect yourself against toxic / corrosive gas or fluids during maintenance. Use 
gloves, gas mask and face protector under certain circumstances.  
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10. Initial operation 
 
Before starting up 
- Check that all parts are free of damage and mounted tight and properly.  
- Check if the correct filter element is placed in the filter housing (the appropriate filter element must 

be ordered separately if not part of a customer specific version) 
-  Check that an air breather or a combination of breather and level- / temperature switch is in-

stalled. 
 
 
Attention !  

!
 

Electrical connection 
Check for correct power supply! The wiring must be done by authorised staff only.  
Obey local regulations.  
Disconnect the power supply prior to any inspection or work at electrical parts  

 
Attention !  

!
 

Level- and temperature switch and the capacity indicator need a electrical connection.
For wiring diagrams and datas for these items see the individual manuals.  
 

 
Port D – Version with capacity indicator: 
For the technical- and electrical datas of the capacity indicators type Mahle PIS 3085 and Bühler VSA 
24 see the attached data sheet. 
 
Port F – Version with filling control 
The Multiterminal with filling control comes with the 2/2-way cartridge valve internally wired. On site 
only the connecting cable between valve and level switch has to be plugged in. Furthermore the power 
supply has to be hooked up. For technical datas of the valve see the attached data sheet. 
 
11. Technical description 
 
11.1 Functional details 
 
11.11 clogging indicator PIS 3085 
This indicator reacts to the raising pressure up stream the return line filter element. The pressure in-
crease however is only measurable if there is a flow of oil in the return line and it is depending on the 
resistance caused by particulates clogging the filter element or by high viscosity in case of a cold start. 
If a predetermined pressure level is reached, a red button pops out and the electrical signal is acti-
vated. If the electrical signal disappears after a short while and the red button remains inserted after 
reset, cold oil was the reason for the action. If the electrical signal remains and the button pops out 
immediately after reset the filter element is exhausted and should be exchanged after the shift is over. 
The electrical indicator function can be changed from the NO contact to NC or vice versa by in-
verting the electrical section 
 
When must the filter element be replaced? 
During cold starts, the indicator may give a warning signal. Depress the red button of the visual 
indicator once again only after operating temperature has been reached. If the red button imme-
diately pops out again and/or the electrical signal has not switched off after reaching operating 
temperature, the filter element must be replaced at the end of the shift at latest.  
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11.12 capacity indicator VSA 24 
This indicator also reacts to the raising pressure up stream the return line filter but monitors at the 
same time the temperature of the oil. This combination eliminated the cold start related problems and 
the indicator measures the true dirtholding capacity of the filter element. Green LED’S start flashing 
upon turning power on. The LED’s turn to constant light as soon as the oil temperature has reached a 
certain level, the unit now is operational. If the capacity of the element has been absorbed by approx. 
75% additional yellow LED’s light up and if 100% is exhausted red LED’s show up as well. At the 
same time the yellow and red LED’S are activated, alarm outputs are switched on and the signals can 
be seen in the main controls. The visual and the electrical signals are hold, even with no oil flow, until 
the power supply has been cut off. The unit is self checking and will indicate deviations by flashing the 
red LED’s and activating the corresponding signal output. 
 
When must the filter element be replaced? 
If the yellow diodes lit up a timely appropriate replacement of the filter element can be prepared. If the 
red diodes lit up the filter element must be replaced at the end of the shift.  
 
11.13 Without indicators  
 
When must the filter element be replaced? 
The filter element shout be replaced after the trial run or flushing of the system. Afterwards follow in-
structions of the system supplier. 
 
11.14 Filling control (with 2/2-way cartridge valve) 
The function of the filling control are describes in the attached data sheet.  
 
12. Maintenance 
 
Attention !  

!
 

Regard the corresponding safety and operation regulations during maintenance. 
 

 
12.1 Return-line filter 

12.11 Element replacement 

 1.) Stop system and relieve filter from pressure 

 2.) Unscrew cover, turning counter-clockwise. 

 3.) Remove filter housing and filter element by pulling upwards. 

 4.) Remove filter element with a side-to-side motion from bowl. 

 5.) Clean the filter bowl with a suitable medium. 

 6.) Check O-rings on filter cover and filter bowl for damage. Replace, if necessary. 

 7.) Remove filter element from the plastic bag and reassemble filter in reverse order 
(items 1 to 6). 

 
12.2 Air breather 
 
12.21 Element replacement 

The details for servicing the air breather are described in the manual of the level- and tem-
perature switch.  

 



Bedienungs- und Installationsanleitung 
Operation and maintenance manual 
Multiterminal NG40, NG63, NG100  

10.05.2006 , Artikel-Nr. 9031104 
Bühler Technologies GmbH, Harkortstr. 29, D-40880 Ratingen, 

Tel. +49 (0) 21 02 / 49 89-0, Fax. +49 (0) 21 02 / 49 89-20 
Email: fluidcontrol@buehler-ratingen.com 

 
MX100012  12 

 
13. Repair and disposal 
13.1 Trouble shooting 
If failures occur during operation, please contact our service department, Tel. +49-2102-498955 or  
our local distributor. If the problem still cannot be solved or the system is not working properly after 
starting up, the device should be inspected and repaired by the manufacturer. 
Please send the affected component in an appropriate packing to the below address: 
 
Bühler Technologies GmbH 
- Service - 

Harkortstrasse 29 
40880 Ratingen 

Germany 
 
 
Attention !  

!
 

In case of failure switch off the level switch and capacity indicator immediately and it 
should not be turned on again before elimination of the damage. 
 

 
 
13.2 Disposal 
After the technical lifetime is expired, the unit must be disposed of in accordance with the local in-
structions. 
 
 
 

14. Appendix 
14.1 Data sheet Multiterminal – DE 10 0080 
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Technische Daten

Betriebsdruck
(Rücklaufleitung) : max. 10 bar Öffnungsdruck Bypass

Filterdaten (Rücklauffilter)

:
Betriebstemperatur : max. 80°C Filtergrößen : NG 40, NG 63 oder NG 100

für Filterelemente nach DIN 24550
Multiterminalblock : GK-AlSi12
Blockdichtung : GI-Kork
Filterdeckel u. -glocke : Kunststoff Multiterminal mit Basisbestückung : ca. 3,5 Kg

�p 3,5 bar ±10%

Material

Gewicht

Hinweis:

Die oben dargestellte Zeichnung stellt eine Beispielbestückung des Multiterminals da. Das Lochbild nach DIN 24557 und die

Anschlüsse D, E, F können nach der folgenden Angaben optional bestückt werden. Die Anschlüsse T1, T2, T3, X1, X2 und X3

sind nach Angabe fest bestückt. Der integrierte Rücklauffilter (ohne Filterelement) ist in drei verschiedenen Nenngrößen

erhältlich gehört zur Grundeinheit des Multiterminals.und

Optionale Anschlüsse:

Anschlüsse mit fester Bestückung:

D = Staudruckanzeiger oder Verschlußstopfen M30x1,5

E = Befüllkupplung G1/2

F = 2/2-Wegesitzventil Flutec oder Verschlußstopfen M27x2

DIN 24557/T2 = Niveau- und Temperaturschalter Nivovent 7’er und 8’er Serie (andere auf Anfrage), frei nach Wahl.

T1 = freier Anschluß G1 zum Rücklauffilter

T2 / T3 = Verschlußstopfen G1 (alternative Anschlüsse für Rücklauffilter - Anschluss T1)

X1 = Minimessverschraubung G1/8 mit befestigtem Rohr für Probeentnahme im Tankbehälter

X2 = Minimessverschraubung G1/8 für Probeentnahme vor Rücklauffilter

X3 = Verschlußstopfen G1/8 (alternativer Anschluß für X1)
(Die Bestückung der Anschlüsse T1, T2 und T3 sowie der Anschlüsse X1und X3 können Kundenseitig individuell getauscht werden.)
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* Ausg. 1 = Vorwarnung NO
Ausg. 2 = Abschaltung NC

Anschlußbelegung

Temp.
v

Anschluß D - Staudruckanzeiger oder Verschlußstopfen

Mahle PIS 3085 / 2,2 Bühler VSA 24-SM-2,2/2,9Typ
Spannung max. : 250 V AC / 200 V DC - mit Selbstüberwachung -
Schaltstrom max. : 1 A
Schaltleistung max. : 70 W

Kontaktart : Schließer / Öffner

Typ

Spannung max. : 24 V DC
Schaltstrom max. : 1 A bei 24 V DC

Nenndruck/Temperatur : 10 bar / -10 bis +80°C Pmax. : 10 bar
Anzeigedruck : 2,2 bar Anzeigeart : optisch (Leuchtdioden) / elektrisch
Anzeigeart : optisch / elektrisch Vorwarnung : 2,2 bar
Schutzart : IP65 (in gestecktem Zustand) Abschaltung : 2,9 bar

Betriebstemperatur : 0 bis + 85°C
Gerätestecker : DIN 43650 , Pg11 Alarmfreigabe : ab 30°C (Mediumtemperatur)

Material : PA 66 / PA 6 Gerätestecker : M12x1 ( 5-pol.)

(ohne Steckeroberteil)

Schutzart : IP67 (mit Steckeroberteil)

Material : Al / PC

Anschluß E - Befüllkupplung oder Verschlußstopfen

Stäubli SBA 11/CN Walther MD-012Typ
(Befüllnippel) (Befüllkupplung)

Nennweite : 11 Nennweite

Material : Chromstahl / gehärteter Stahl Material : Stahl verzinkt / brüniert
: G ½ Anschlußgewinde

Typ

: 12
Anschlußgewinde : G ½

Anschluß F - Befüllsteuerung oder Verschlußstopfen

Flutec (Typ
Q max. : 100 l/min.

Nennspannung : 24 V DC (-5/+10%)
Nennstrom : 1.04 A
Schutzart : IP65 nach DIN 40050
Druckflüssigkeits-
temperaturbereich : min. -20°C, max. +80°C
Viskositätsbereich :
Gerätestecker : DIN 43650 , PG11

Für Hydrauliköle nach DIN 51524 Teil 1 und 2.
Max. zulässiger Verschmutzungsgrad der Betriebsflüssigkeit nach NAS 1638 Klasse 10.

p max. : 280 bar

2/2 Wegesitzventil)

min. 10mm²/s, max. 380mm²/s

Funktionsbeschreibung der Befüllsteuerung:

Die Befüllsteuerung dient dazu den Befüllvorgang des Tankbehälters nach erreichen des
maximalen Niveaustandes automatisch zu stoppen. Die Ansteuerung des Ventils wird direkt
über eine interne Verdrahtung mit dem obersten Niveaukontakt an Lx ermöglicht.

Beim Einschalten der Anlage schaltet das Ventil in die Schaltstellung “b”, d.h. das Ventil hat
freien Durchfluss von 2 nach 1, es kann über die Befüllkupplung Öl nachgefüllt werden.
Bei Erreichen des obersten Niveaukontaktes (Öffnerkontakt bei Lx), schaltet das Ventil in die
Schaltstellung “a” zurück. Das Ventil ist von 2 nach 1 gesperrt und es kann kein Öl über die
Befüllkupplung in den Tankbehälter gelangen.
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Technische Änderungen vorbehalten

Bestellhinweise
Grundeinheit Multiterminal bestehend aus:
Multiterminalblock, Blockdichtung, Anschlüsse T1-T3, X1-X3 vorbestückt wie auf Seite 2 angegeben
und

Rücklauffilter NG 40 NG 63 NG 100
(ohne Filterelement)

optionale Bestückungsbauteile:

Anschluß D Staudruckanzeiger Staudruckanzeiger Verschlußstopfen
Mahle, Bühler, M30x1,5
Typ: PIS 3085 / 2,2 Typ: VSA 24-SM-2,2/2,9

Anschluß E Befüllkupplung Befüllkupplung Verschlußstopfen
Stäubli, Typ: SBA 11/CN Walther, Typ: MD-012 G1/2

Anschluß F Befüllsteuerung ** Verschlußstopfen
2/2-Wegesitzventil M27x2
Flutec, Typ: 12120

**

Grundeinheit Multiterminal NG 63 mit der Artikel-Nr.: 100180299, optionale Anschlüsse bestückt wie folgt:

Anschluß Artikel-Nr.

D = 7738032

E = 9008889

F = 9008143

DIN 24557 = Niveauschalter Tankeinbau Nivovent 75, Artikel-Nr.: 107511239
L=370, L1=80mm (NO), L2=300 (NC), T1=50°C

Multiterminal
Artikel-Nr.: 100180199 100180299 100180399

Artikel-Nr.: 7738032 1310099 9009373

Artikel.-Nr.: 9008889 90087571 9008092

Artikel-Nr.: 9148000008 9008143

Nur in Kombination mit Nivovent 75 mit Befüllsteuerung

Bestellbeispiel:

Zubehör - DIN-Filterelemente

NG40 NG63 NG100

1001004010 1001006310 1001010010

1001004025 1001006325 1001010025

N 0040 RN 10 N 0063 RN 10 N 0100 RN 10
Artikel-Nr.: Artikel-Nr.: Artikel-Nr.:

N 0040 RN 25 N 0063 RN 25 N 0100 RN 25
Artikel-Nr.: Artikel-Nr.: Artikel-Nr.:

Anschluß DIN 24557, Teil 2

Niveau- / Temperaturschalter siehe Datenblatt-Nr.
Nivovent 71 DD 10 0071
Nivovent 73 K/KN

Niveau- / Temperaturschalter siehe Datenblatt-Nr.
Nivovent 75 DD 10 0075

DD 10 0073 Nivovent 76 DD 10 0076
Nivovent 74 DD 10 0074 Nivovent 85 DD 10 0085
Nivovent 75
mit Befüllsteuerung 10/P77-Z01-03-3

easy

easy

easy

easy

easy
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Leistungskurven Rücklauffilter


